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Förslag till riksdagsbeslut 

Riksdagen begär att regeringen tillsätter en utredning för en översyn av 

fastighetsmäklarlagen. 

Motivering 

För att åstadkomma en effektiv och fungerande bostadsmarknad fordras en 

aktiv och ändamålsenlig förmedlingsverksamhet som motsvarar bostadskon-

sumenternas berättigade önskemål och förväntningar. 

Den bristsituation som kan noteras i ett flertal storstadskommuner beror 

inte bara på otillräcklig tillgång på bostäder utan också på inlåsningseffekter 

och andra brister som motverkar sunda bostadsbyten. Det är viktigt att vidta 

olika typer av åtgärder som underlättar för bostadsmarknaden att fungera väl. 

Dagens fastighetsmäklarlag från 1995 är i många fall omodern och därmed 

inte anpassad till den utveckling som skett på fastighetsmarknaden. Fastig-

hetsmäklarnämnden har i en skrivelse till Justitiedepartementet (dnr 9-379-

03) kritiserat fastighetsmäklarlagen på grund av att den inte är anpassad till de 

förhållanden som råder på marknaden. Den ökande internationaliseringen, 

användningen av IT och kundernas efterfrågan av service kräver, enligt Fas-

tighetsmäklarnämnden, en förändrad lagstiftning.  

I ett skriftligt svar på fråga till justitieministern, 1999/2000:1410, gällande 

vilka åtgärder regeringen är beredd att vidta med anledning av riksdagens 

tillkännagivande om ändring av fastighetsmäklarlagen, löd svaret:  

Avsikten är att den aktuella frågan ska tas upp antingen inom ramen för 

den utvärdering av fastighetsmäklarlagen som planeras eller i något annat 

lämpligt sammanhang. Arbetet bör kunna sättas i gång hösten 2001. 

Trots att en översyn av fastighetsmäklarlagen diskuterats under flera år har 

direktiv ännu inte beslutats. I lagutskottets betänkande 2002/03:LU13 anför-

des följande:  

Som redovisats ovan har det nu gått mer än fem år sedan riksdagens till-
kännagivande angående en ändring i fastighetsmäklarlagen. Utskottet be-
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klagar att något lagstiftningsarbete ännu inte inletts, särskilt mot bak-
grund av vad justitieministern uppgav i det tidigare redovisade frågesva-
ret hösten 2000. Enligt utskottets mening är det nu hög tid att regeringen 
utan dröjsmål beslutar direktiv till den aviserade utredningen. 

Undertecknad har också vid ett flertal tillfällen lyft frågan i interpellationsde-

batter med justitieministern. Vid samtliga tillfällen (20 januari 2004 och 26 

april 2005) har ministern hävdat att en utredning varit nära förestående, men 

ännu har ingenting hänt, trots att mandatperioden går mot sitt slut. 

Med hänvisning till att direktiv ännu inte beslutats trots justitieministerns 

svar på skriftlig fråga och lagutskottets ställningstagande bör riksdagen be-

sluta om direktiv till översyn av fastighetsmäklarlagen. 

Stockholm den 19 september 2005  

Tobias Billström (m)  
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